



骨外科主任及医护人员在认真查房

从“补短板”到“建高地” (上)

——贵阳市公共卫生救治中心外科发展迈新阶

近年来,中国传染病防治取得明显进展,大多数传染病的发病率和死亡率迅速下降,已较长时间维持在低水平。为顺应时代变化,2014年,贵阳市公共卫生救治中心(以下简称“贵阳市公卫中心”)成立(由原贵阳市第五人民医院和原贵阳市肺科医院整合而成)。同时,贵阳市公共卫生救治中心加挂贵阳市肿瘤医院及贵阳市职业病防治院,是全省唯一一家以传染病、职业病、肿瘤、

急慢性疾病诊治及公共卫生服务为主的三级传染病专科医院。

单一诊疗手段已难以满足患者需求,以传染病诊治为特色的大型医院从单一的传染病专科医院,到沿着“强专科,大综合”战略布局向三级甲等综合医院转变,这是贵阳市公卫中心走出的发展之路。“以现有的新发传染病、艾滋病、结核病、肝病治疗为发展重点,充分发挥临床重点专科的带动和示范

作用,推动全院医学科学发展。”贵阳市公卫中心院长刘路表示,医院党委班子在规划贵阳市公卫中心时,就提出了要将其建成综合医院的构想。

外科的发展直接反映综合医院的学科实力。近年来,贵阳市公卫中心在外科领域不断加强专业技术人才引进,加大高端设备投入力度,推动学科快速发展;聚焦精准诊疗,推进医疗技术向高精尖迈进;积极开展以腹腔镜为主

的各类微创手术治疗,攻克了多个复杂疑难手术,在外科领域不断向前迈进,科室步入快速发展阶段。

从无到有、从有到精。贵阳市公卫中心外科学科建设已进入快车道,亮眼的“成绩单”背后,是医院外科诊疗技术的精益求精,是以拿得出疗效为目标,不断突破自我,为群众健康保驾护航的决心。

老牌外科科室 迎来发展新机

在贵阳市公卫中心外一科(骨外科),这个与医院同步成长的老牌学科经过几代人的不懈努力,已发展成为专业齐全、专业技术力量雄厚的科室。

“过去,医院主要治疗传染病。近年来,医院以‘强专科+大综合’为办院方向,外一科也迎来了重大发展。”外一科主任鲍锐说,贵阳市公卫中心是我省唯一一家三级传染病专科医院,目前,“内外妇儿”学科建设齐全,尤其是多年来积累的结核病外科治疗成果,造就了省内专科最丰富、最成熟的结核病外科

诊疗科室。鲍锐介绍,关于结核病,除了最为人所熟知的肺结核外,还包括肺外结核,如骨结核、肾结核、淋巴结核、结核性脑膜炎、腹腔结核、皮肤结核等。其中,骨结核在肺外结核中占比较大,达19%。而在骨结核中,脊柱结核占比达到50%。外一科成立于2009年,作为省内唯一的关节结核专科、感染骨科科室,近10年来,省内约4500例骨结核患者在外一科完成治疗,在省内外口碑良好,正逐步向骨科亚专科发展,目前分为脊柱结核、关节结核、合并HIV感染骨科疾病三个治

疗方向。“可开展脊柱、关节等骨感染疾病、颈部疾病以及骨折、脊柱关节退行性疾病、骨肿瘤手术等治疗。目前外一科正努力打造省内高水平的骨关节结核外科及感染骨科(HIV感染方向)。”鲍锐说。

今年,外二科(胸外科)也迎来了重大发展。随着贵阳市公卫中心实施胸外科发展战略,中心陆续引进3D高清胸腔镜辅助微创系统。“目前,单孔胸腔镜是胸外科最微创的手术方式。这是医院胸外科技术的一次革新,尤其适用于胸腔镜下肺部、纵隔及食管病变的微创治疗。既是医院外科技术的升级发展,也是肺结核患者的福音。”贵阳市公卫中心胸外科主任徐静峰说,在合并成贵阳市公卫中心前,贵阳市肺科医院是一家有着广泛群众基础的专科医院,但是因为种种原因限制,胸外科发展落后于其他学科。“医院提出‘强专科、大综合’的发展目标,胸外科是重点发展的领域。现在,我们与河南省胸科医院展开合作,对我院胸外科的发展带来了前所未有的机遇。”刘路说。

现在,贵阳市公卫中心与河南省胸科医院建立协作医院,将明显提升贵阳市公卫中心心胸疾病诊疗技术创新、服务能力。通过协作医院的建立,除加强两院诊疗技术、医疗服务等多方面的交流协作外,河南省胸科医院还将根据贵阳市公卫中心的实际需求,选派专家

提供技术支持、医务人才培养及临床诊断等全方位支持。

麻醉学科是衡量一家医院综合实力的体现,任何一项外科新技术的顺利开展,都离不开麻醉学科的支持。“麻醉科与外科在日常协作中密不可分。”贵阳市公卫中心麻醉科主任秦开斌说,二者的合作在提升医院综合医疗水平及患者就医体验等方面发挥着至关重要的作用。以胸外科手术为例,过去,胸外科患者平均住院时间在10天左右。随着手术技术进步,术式改良以及围术期精准麻醉的应用,患者住院时间将显著缩短。秦开斌介绍,麻醉科与外科的紧密合作明显改善患者的住院就医体验,随着当下舒适化诊疗在术前、术中、术后等方面的应用,不仅加速了患者的康复速度,还在很大程度上减轻了患者的恐惧心理。麻醉科自2006年开展大容量肺灌洗术以来,至今已完成了3000余例,安全且效果良好。此外,还在全院开展各种舒适化诊疗,包括无痛气管镜、无痛胃肠镜、无痛人流、分娩镇痛、多模式的术后镇痛、慢性疼痛疾病的诊疗等,患者反映良好。现在,麻醉科每年完成麻醉量1万余例,包括胸科、神经外科、泌尿外科、胃肠外科、肺灌洗及无痛气管镜诊疗等的手术麻醉,其中肺灌洗和无痛气管镜麻醉技术已达省内先进水平。



麻醉科椎管内穿刺术



妇产科医生对孕妇进行一对一导乐分娩